
Bit e byte – i sistemi numerici 

Bit (dall’inglese “binary digit”), in informatica è una cifra binaria, ovvero uno dei due simboli del 

sistema numerico binario, classicamente chiamati zero (0) e uno (1). 

Come nel sistema decimale in cui un numero è costituito da sequenze di cifre decimali, anche nel 

sistema binario i numeri sono costituiti da sequenze di bit. 

Esempio 1: sistema decimale 

2304 

POSIZIONE 3 2 1 0 

PESI 103 = 1000 102 = 100 101 = 10 100 = 1 

CIFRE 2 3 0 4 

 

230410 = 2*1000 + 3*100 + 0*10 + 4*0 

 

Quali sono le cifre di base di un sistema numerico? 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

 

 

Esempio 2: sistema binario la codifica e la decodifica 

10111000 

POSIZIONE 7 6 5 4 3 2 1 0 

PESI 27 = 128 26 = 64 25 = 32 24 = 16 
23 = 8 

22 = 4 21 = 2 
20 = 1 

CIFRE 1 0 1 1 1 0 0 0 
 

101110002  DEDODIFICA 128 + 32 + 16 + 8 = 128 + 56 = 184 

2610  CODIFICA  00011010 

POSIZIONE 7 6 5 4 3 2 1 0 

PESI 27 = 128 26 = 64 25 = 32 24 = 16 
23 = 8 

22 = 4 21 = 2 
20 = 1 

CIFRE 0 0 0 1 1 0 1 0 
 

26 = 0026 

 

 

 

 



26 = 00011010 

26  

13 0 

6 1 

3 0 

1 1 

0 1 
 

 

Esempio 3: codificare i numeri decimali 61, 128, 28, 63, 52, 77 

61  

30 1 

15 0 

7 1 

3 1 

1 1 

0 1 
 

PESI 27 = 128 26 = 64 25 = 32 24 = 16 23 = 8 22 = 4 21 = 2 20 = 1 

CIFRE 0 0 1 1 1 1 0 1 

 

Bit e qubit – computer classi e computer quantistici 

Bit e qubit sono quanti di informazione rispettivamente della computazione classica e della 

computazione quantistica. 



 

Mentre un bit binario può rappresentare solo un singolo valore binario, ad esempio 0 e 1, ovvero può 

trovarsi solo in uno dei due stati logici possibili, un qubit può rappresentare uno 0, un 1 o qualsiasi 

proporzione di 0 e 1 nella sovrapposizione di entrambi gli stati, con una determinata probabilità che si tratti 

di uno 0 e una determinata probabilità che si tratti di un 1. 

 

 

 



 


